

●百年庆典

庆祝清华大学建校100周年大会隆重举行

4月24日上午，庆祝清华大学建校100周年大会在人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席胡锦涛，中共中央政治局常委、全国人大常委会委员长吴邦国，中共中央政治局常委、国务院总理温家宝，中共中央政治局常委、全国政协主席贾庆林，中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席习近平，中共中央政治局常委、国务院副总理李克强出席了庆祝大会。

这一天的北京，春光明媚，生机盎然；这一天的人民大会堂，花团锦簇，灯火辉煌。主席台正上方悬挂着清华大学校徽，1911和2011的字样分列两侧，标示着清华大学已经走过百年的风雨历程。

上午10时，庆祝大会在庄严的国歌声中开始。大会由清华大学党委书记胡和平主持。

胡锦涛在庆祝大会上发表了重要讲话。他代表党中央、国务院，向清华大学全体师生员工和广大校友表示衷心祝贺。胡锦涛回顾了清华大学建校100年来的发展历程，对清华大学一个世纪的办学成就给予高度评价。胡锦涛说，建校以来，广大清华师生始终与民族共命运、与时代同步伐，形成了优良文化传统和光荣革命传统，在中国人民为实现中华民族伟大复兴而奋斗的史册上写下了自己的隽永篇章。在一个世纪的发展历程中，清华秉承“爱

国奉献、追求卓越”的传统，恪守“自强不息、厚德载物”的校训，弘扬“行胜于言”的校风，培养了17万名优秀人才，涌现出一大批学术大师、兴业英才、治国栋梁。改革开放以来，清华大学办学总体实力大为增强，人才培养质量、学术研究水平、社会服务能力不断提高，社会影响和国际声誉不断提升，在创建世界一流大学的征程上迈出重大步伐、取得显著成绩。

胡锦涛指出，清华百年历史又一次表明，坚持解放思想、实事求是、与时俱进，坚持以实现国家富强、民族振兴、人类进步为己任，坚持正确的办学方向，坚持以人为本，遵循高等教育规律，全面实施素质教育，不断推进改革创新，我们的大学就能获得事业发展的强大动力，就能源源不断培养出德才兼备的优秀人才。

胡锦涛强调，高等教育作为科技第一生产力和人才第一资源的重要结合点，在国家发展中具有十分重要的地位和作用。不断提高质量，是高等教育的生命线，必须始终贯穿高等学校人才培养、科学研究、社会服务、文化传承创新各项工作之中。

胡锦涛强调，建设若干所世界一流大学和一批高水平大学，是我们建设人才强国和创新型国家的重大战略举措。要以重点学科建设为基础，以体制机制改革为重点，以创新能力提高为突破，加大支持力度，健全长效机制，鼓励重点建设高校

□ 校庆纪实

成为知识创新的策源地、深化教育改革的试验田、扩大开放的桥头堡。清华大学作为国家重点支持的大学，要坚持“中国特色，世界一流”的发展道路，改革创新，奋勇争先，在加快建设世界一流大学的进程中取得新的更大的成就。

胡锦涛在讲话中给清华大学的同学们和全国青年学生提出3点希望。一是要把文化知识学习和思想品德修养紧密结合起来，刻苦学习科学文化知识，积极加强自身思想品德修养，立为国奉献之志，立为民服务之志，以实际行动创造无愧于人民、无愧于时代的业绩。二是要把创新思维和社会实践紧密结合起来，做到勤于学习、善于思考、勇于探索、敏于创新，坚持理论联系实际，积极投身社会实践，切实掌握建设国家、服务人民的过硬本领。三是要把全面发展和个性发展紧密结合起来，实现思想成长、学业进步、身心健康有机结合，努力成为可堪大用、能负重任的栋梁之材。

胡锦涛强调，教育大计，教师为本。广大高校教师要切实肩负起立德树人、教书育人的光荣职责，做学生健康成长的指导者和引路人。要把加强教师队伍建设作为教育事业发展的最重要的基础工作来抓，充分信任、紧紧依靠广大教师，形成更加浓厚的尊师重教社会风尚，使教师成为最受社会尊重的职业。

胡锦涛最后说，生长在我们这样一个伟大时代，我国青年一代应该大有作为，也必将大有作为。让我们紧紧携起手来，脚踏实地，共同为我们伟大祖国、伟大民族更加美好的明天奋斗，奋斗，再奋斗！

胡锦涛总书记的讲话博得了全场一次

又一次热烈而持久的掌声。

清华大学校长顾秉林在会上发言。他说，诞生于国家和民族危难之际的清华大学，经过百年的风雨沧桑，形成了独具特色的优良传统和精神财富。这种充分体现民族自觉、深刻反映时代风貌、高度凝聚大学使命的清华精神，是学校发展进步的强大动力和不竭源泉。清华精神始终贯穿于教书育人中，深深融入到创新实践中，突出体现在社会责任中。

顾秉林表示，百年华诞是清华发展的重要里程碑，更是迈向未来的历史新起点。我们要始终坚持自强不息、厚德载物，始终坚持爱国奉献、追求卓越，大力倡导人文日新，创新发展模式，加快建设步伐，力争在本世纪中叶进入世界一流大学前列，在中华民族伟大复兴和人类文明进步的浩荡洪流中，续写清韵华章，再创新的辉煌！

清华大学教师代表、国家级教学名师、化学系教授李艳梅，清华大学学生代表、全国学联主席、汽车工程系博士研究生齐兴达也在大会上发言。

北京大学校长周其凤、美国耶鲁大学校长理查德·莱文分别代表国内大学和国外大学发言，对清华大学百年华诞表示祝贺。

胡和平在主持庆祝大会时指出，胡锦涛总书记发表了十分重要的讲话，使我们深受鼓舞、倍感振奋。我们一定要认真学习、深刻领会、全面贯彻总书记重要讲话精神，坚持科学发展，继承优良传统，锐意改革创新，在新的起点上又好又快推进世界一流大学建设，为实现中华民族伟大复兴、促进人类文明进步而努力奋斗。

大会开始前，胡锦涛等党和国家领导